
מבחן בית-יא'-3 י"ל

ינואר 2012
פרק ראשון –שאלות סגורות.
ענה על כל הסעיפים הבאים
         א.  השאלה מתייחסת לאנתלפית יינון ראשונה של שלושה יסודות:  51Sb  ,  52Te  ,  53I.

     מהו הדרוג הנכון לאנרגית היינון של היסודות?

               1.I > Sb > Te    

               2.Sb > Te > I     

               3.Te > Sb > I     

               4.I > Te > Sb    

          ב. השאלה מתייחסת למולקולות הבאות:

             IV                             III                       II                       I
CCl2O               PF3                 BCl3                   SiH2Cl2       
        טטראדר                    מישורית             פירמידה          מישורית

                                          משולשת                                      משולשת

      אילו מהמולקולות הנ"ל הן בעלות דו קוטב קבוע?

       1. II   בלבד.

                 2.   II  , III  ,  IV  בלבד.

                 3.    IV , I בלבד.
                 4.IV , II , I    בלבד.
ג.לשתי תרכובות של יסוד הכלור עם שני  יסודות מהמחזור השני 

      במערכה המחזורית יש נוסחה כימית XCl2. 
      בחר את המשפט הנכון.

1.תרכובת אחת היא של יסוד הרשום בטור השני במערכה המחזורית

      ותרכובת שניה היא של יסוד הרשום בטור החמישי במערכה 

      המחזורית.

2.תרכובת אחת היא בין יסוד אל מתכתי וכלור ותרכובת שניה

      היא בין יסוד אחר אל מתכתי וכלור.

             3.נוסחת התחמוצת של שתי התרכובות של שני היסודות 

                      היא XO.

4.התרכובת של היסוד הרשום בטור השישי עם יסוד הכלור

          היא בעלת מוליכות חשמלית טובה כאשר היא במצב צבירה מוצק.
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ד. לפניך מספר נוסחות ייצוג אלקטרוניות:                                                   

.D                                             .C                         .B                              .A         
  יון שלילי מתואר ע"י הנוסחה:  

1. A 

2. B 

3. C 

4. D 
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ה.  מה משותף לשני היונים:                  ו -                 ?       
1. המטען הגרעיני.

2. מספר האלקטרונים.

3. מספר הנויטרונים.

4. שניהם איזוטופים של אותו יסוד.
ו. בטמפרטורת החדר NH4Br  הוא מוצק ו – HBr הוא גז. ההסבר לכך הוא:

1. המסה המולרית של  NH4Br גדולה יותר.

2. בין המולקולות של NH4Br פועלים קשרי מימן חזקים יותר מאשר קשרי ון דר ולס שבין מולקולות HBr 
3. המשיכה בין מולקולות HBr חלשה יותר מהמשיכה שבין היונים ב NH4Br 
4. קשרי המימן שבין מולקולות HBr חלשים יותר.

ז. התרכובת BaHPO4 מורכבת מהיונים:

1. Ba2+ H+      O2-  ו -  P3-            

2.  Ba2+   ו -   HPO42-            

3. Ba2+   HP-  ו -  O4-              

4. BaH+  ו -  PO4-
ח. התרכובת CuX (X הוא סמל שרירותי של יסוד) היא מוצק שחור, המוליך רק במצב נוזלי. ניתן להסיק  ש:

1. X הוא אל מתכת                  

2.  X הוא מתכת                  
3.  זוהי סגסוגת              
4.  התרכובת הזו היא פחם
ט. מהו נפח הגאזים המתקבל מפרוק של 1.9 גרם של התרכובת    N2O3(g)   ליסודות המרכיבים    

   אותה , בתנאי   חדר. (נפח מולרי של גז בתנאי חדר הוא 25 ליטר למול ).יש לנסח תחילה תגובה ולאזנה)
1. 0.625 ליטר
2. 1.5625 ליטר
3. 2.1875 ליטר
4. 1.25 ליטר
י. מיכל  A בנפח 1 ליטר מכיל 16 גרם חמצן - O2(g) . מיכל  B בנפח 2 ליטר מכיל 16 גרם מתאן -  CH4. שני המכלים מצויים באותה טמפרטורה. מהו המשפט הנכון?

1. מספר המולקולות בשני המכלים שווה

2. הלחץ במכל A גדול פי 2 מהלחץ במכל B

3. הלחצים בשני המכלים שווים
4. הלחץ במכל B גדול פי 2 מהלחץ במכל A

           יא. אילו מבין החומרים הבאים מכילים אותו מספר אטומים?    (כדי להפוך ממספר מולקולות למספר אטומים יש לכפול את מספר המולקולות במספר האטומים שיש במולקולה)

       1.  23 גרם נתרן Na   ו-  71 גרם כלור Cl2.

                 2.  1.6 גרם חמצן O2  ו-  1.6 גרם גופרית S8.

                 3.  2 מול HCl  ו-  4 גרם מימן H2
                 4.  2.8 גרם חנקן N2  ו-  40 גרם סידן Ca.

יב.באחת מהתרכובות הבאות יש 64% חנקן. בחר את התרכובת המתאימה?

      1. NO          2. NO2            3.  N2O5           4.  N2O
יג. 15 מ"ל פחמימן גזי הגיבו בשלמות עם כמות מתאימה של חמצן. בתגובה נוצרו 30 מ"ל פחמן דו-חמצני, CO2(g)   ו- 45 מ"ל אדי מים, H2O(g) . (כל הנפחים נמדדו באותם תנאי לחץ וטמפרטורה) נוסחת הפחמימן היא:

              1 . CH3  
              2 .  C2H6
              3 .  CH4
              4 .  C3H8
יד.
1 ליטר תמיסת BaCl2 מכיל 10.4 גר' מומס. מספר המולים הכולל של היונים המומס ב – 20  מ"ל הוא:


1. 0.001 מול.      2.
0.002 מול    3. 0.003 מול.   
4. 0.004 מול.

טו  .
מהאיזוטופ   127 I53  הכינו את התרכובת אלומיניום תלת יודי - AlI3(s). ליוד בתרכובת זו:
1. 53 פרוטונים, 53 אלקטרונים, 74 נויטרונים.
2. 53 פרוטונים, 54 אלקטרונים, 73 נויטרונים.

3. 53 פרוטונים, 54 אלקטרונים, 74 נויטרונים.

4. 54  פרוטונים, 53 אלקטרונים, 73 נויטרונים.
טז. להלן חמישה חומרים להם מסיסות גבוהה במים:

                                                       KHSO4 .V      CH3COCH3(l) .IV      C6H12O6(s) .III     (NH4)2S(s) .II      FeSO4(s) .I
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וכן גרף המתאר את השינוי בעוצמת המוליכות החשמלית עם השינוי בריכוז התמיסה:

הגרף מתאר תמיסות מימיות של חומרים:

1. I + V
2. III + IV
3. I + II + V
4. II + III + IV
יז. מכניסים 2.96 גרם FeBr3(s) (מוצק קל תמס) לכלי המכיל 100 מ"ל תמיסה המכילה יוני Br-(aq) בריכוז 0.5M. 
ריכוז יוני Br-(aq) לאחר הוספת המוצק שווה ל-:

1. 0.51M         2. 0.53M              3. 0.6M            4. 0.8M

יח. להלן טבלה ובה נתונים עבור ארבעה חומרים:

	החומר
	מוליכות חשמלית במצב המוצק
	הקשר בין האטומים בחומר
	מסיסות במים
	מסיסות 

ב- C5H12(l)

	A  
	-
	/
	+
	-

	B  
	+
	/
	-
	-

	C  
	-
	קישור קוולנטי טהור
	-
	+

	D  
	-
	קישור קוולנטי קוטבי וגם טהור
	+
	+


העזר בנתונים בטבלה, וקבע איזהו ההיגד הנכון המתייחס למבנה המיקרוסקופי:

1. חומר A בנוי מקטיונים המקושרים ביניהם על-ידי ים אלקטרונים.

2. בחומר B קיים קישור חשמלי בין אניונים וקטיונים.

3. בתמיסה של חומר C עם C5H12(l), קיימים קשרים בין ענני אלקטרונים מקוטבים בין המומס לממס.
4. בין החלקיקים של חומר D קיימים קשרים בין ענני אלקטרונים מקוטבים וגם קשרי מימן.
פרק שני-קטע מדעי
הקטע הבא מציג מכוניות ידידותיות לסביבה המונעות באמצעות מימן (תאי-דלק)
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יום אחד, בשלהי קיץ 1783, ערך ז'ק שארל מבצע מדהים בפריז. הוא המריא לגובה של אלף מטרים מעל פני האדמה בבלון עשוי שקי משי מצופים בגומי, שאותם מילא בגז מימן קל מן האוויר. איכרים מבועתים השמידו את הבלון זמן קצר לאחר נחיתתו, אך שארל החל במסע שמדענים עדיין מנהלים מאתיים שנה אחריו: לרתום את כוחו של המימן, היסוד הקל ביותר ביקום, לצורכי תחבורה. 
מכוניות המונעות באמצעות מימן יכולות לסייע בהפחתת הבעיות הסביבתיות והחברתיות המעיקות הנגרמות על-ידי מכוניות המונעות באמצעות בנזין, למשל: זיהום האוויר והסיכונים הבריאותיים, שינוי האקלים העולמי והתלות בייבוא של נפט זר. כיום נערכים מחקרים לייצור מסחרי של מכוניות המונעות באמצעות תאי דלק שהם יעילים פי שלוש מבנזין. 
תא הדלק נחשב לתחליף אידיאלי למנוע הבעירה הפנימית בתעשיית הרכב, משום שהטכנולוגיה המבוססת על תגובה של מימן וחמצן לייצור מים וחשמל, ידידותית לסביבה מטכנולוגיית מנוע הבעירה הפנימית המופעל ע"י בנזין. רבים חוששים מהתלקחות של מימן, אבל גז המימן קל מהאוויר ולכן מתנדף מהר לעומת אדי בנזין הכבדים האוויר, מצטברים על הקרקע ומהוות סכנה גבוהה לפיצוץ.

 א. I. הצג שלושה יתרונות למכוניות המונעת ע"י תאי דלק.
II. כאשר המימן מתלקח, הוא מגיב עם חמצן לקבלת מים. נסח תהליך מתאים.

ב. ניתן להפיק מימן בעזרת מתאנול CH3OH(l) ואדי מים. בתום התהליך מתקבלים מימן  H2(g) ופחמן דו-חמצני CO2(g).
I. נסח תהליך מתאים המתאר הפקת מימן ממתאנול.

מיכל בנפח 130 ליטר אוגר מימן במסה של 85 ק"ג.

II. מהי מסת המתאנול הדרושה כדי למלא במימן מיכל שנפחו 130 ליטר? פרט חישוביך.
במהלך פעולת מכונית המונעת ע"י בנזין, נפלטות תחמוצות חנקן רעילות, למשל NO(g). ממיר קטליטי (זרז) המורכב ברכב מאפשר להמיר את התחמוצות הרעילות לחומרים ידידותיים לסביבה. 

להלן אחד התהליכים המתרחשים בממיר הקטליטי:
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.     2H2(g)      +     2NO(g)                         N2(g)      +     2H2O(g)
ג. I. הסבר מדוע הגזים הנפלטים מהממיר הקטליטי ידידותיים לסביבה.
II. מים הם נוזל בתנאי החדר ואילו NO הוא גז בתנאי החדר. הסבר.
פרק שלישי- ענה על כל השאלות הבאות

 1.מבנה וקישור ותכונות של חומרים

א.

i . טמפרטורת הרתיחה של  HCl    נמוכה מזו של HF   וגם נמוכה מזו של  HBr  .

ii . טמפרטורת הרתיחה של  H2O2   גבוהה מזו של  H2O  .

iii . טמפרטורת הרתיחה של  ICl   גבוהה מזו של  Br2 .

iv . טמפרטורת הרתיחה של  CH3Br  נמוכה מזו של  CBr4  .

ב.i                        . לפניך התרכובות :  CsOH  ו  CH3OH   
נסח את תהליך ההמסה במים של שתי התרכובות.

                       ii . כיצד תבחין בין שתי התמיסות שהתקבלו (שתיהן חסרות צבע)? הסבר.

ג. רובידיום - Rb -  מוליך במצב המוצק וגם במצב הנוזלי, ואילו רובידיום ברומי - RbBr - מוליך רק במצב הנוזלי - הסבר עובדה זו.

2.

לפניך טמפרטורות היתוך ורתיחה של שלושה פלואורידים (תרכובות פלואור) של יסודות המחזור (השורה) השלישית  במערכה המחזורית. X , Y , Z  הם סמלים שרירותיים של יסודות.

	התרכובת
	טמפרטורת היתוך          oC  
	טמפרטורת רתיחה  oC

	XF2
	711
	1230

	YF3
	-151
	-101

	ZF4
	-90
	-86


1. זהה את היסודות  X , Y , Z     ונמק את קביעתך.
i) רשום נוסחאות יצוג אלקטרוניות לכל אחד מהפלואורידים.
ii) רשום נוסחאות לתחמוצות של X , Y , Z     .
iii) קבע מהו המבנה של כל אחת מהתחמוצות (מולקולרי , מתכתי , יוני , אטומרי )
2. התרכובת   ZF4 מתמוססת  ב – CS2(l) (S=C=S) ואילו היסוד Z אינו מתמוסס  ב – (CS2(l  . 
i) הסבר את העובדות.
ii) רשום ניסוח לתהליך ההמסה של    ZF4   ב- (CS2(l       .
3. חפש פלואורידים נוספים  במחזור השלישי שנוסחותיהן האמפיריות זהות לאלה הרשומים בטבלה.
i) רשום את נוסחותיהן של תרכובות אלה.
ii) איזה מבין הפלואורידים שרשמת  מוליך זרם חשמלי במצב צבירה נוזל? נמק.
שאלה 3 – סטוכיומטריה

אחד המוצרים בתעשייה הכימית בארץ הוא החומצה הזרחתית H3PO4(l) . 

באחד התהליכים המקובלים, מגיבים פוספט  Ca3(PO4)2(s) עם חומצה גופרתית מרוכזת H2SO4(aq). מקבלים חומצה זרחתית וגבס – CaSO4(s) .

1. נסח את התהליך.

2. כמה טון פוספט נחוץ על מנת לקבל  טון ( 1000 ק"ג ) חומצה זרחתית? פרט חישוביך.
100 מ"ל של תמיסת החומצה המשווקת מכילים 59 גרם חומצה זרחתית . 

3.  i . חשב את הריכוז המולרי של החומצה .
                 ii . מהו נפח תמיסה מימית של החומצה המכיל  1 ק"ג חומצה זרחתית.

בעת הכנת הפוספט הגולמי, הוא עובר העשרה – הקטנת מסת החומרים שאינם פוספט, בעיקר אבן גיר. ההעשרה נעשית ע"י חימום, הגורם להתרחשות התהליך: CaCO3(s)​  ( CaO(s)     +   CO2(g)        

מדגם של 100 גרם פוספט גולמי מכיל 15 גרם אבן גיר. בחימום הופך כל הגיר ל  CaO(s)  . הפוספט עצמו אינו מושפע.

4. מהי המסה הסופית של המדגם? פרט חישוביך!

4. סטכיומטריה

20 מ"ל של התרכובת הגזית  CxHyNz (g)  נשרפים בעודף חמצן , נוצרים  70 מ"ל אדי מים ,
40 מ"ל  פחמן דו חמצני      CO2(g)  ו-20 מ"ל  חנקן דו חמצני  NO2(g) . כל הנפחים נמדדו באותם תנאי טמפרטורה ולחץ.
מהי נוסחתה המולקולרית של התרכובת היא    ?              
120 מ"ל של CH3CH2NH2(g)  מגיבים בשלמות עם 120 מ"ל HCl(g)  ומתקבלים   0.163 גרם של        CH3CH2NH3Cl (s) ומים. כל הנפחים נמדדו באותם תנאי טמפרטורה ולחץ.

i. נסח ואזן את התגובה.
ii. כמה מול   (CH3CH2NH3Cl (s   נוצרו ? פרט את חישוביך.
iii. מהו הנפח המולרי  (נפח של 1 מול גז )  בתנאים בהם התרחשה  התגובה? פרט את    
חישוביך.
60 מ"ל תמיסה מימית של HNO3(aq)   הגיבו בשלמות עם תמיסה מימית של  H2O2(l),

    נוצרו  O2(g)  ו-  NO2(g) ומים נוזליים.

    נפח תערובת הגזים בסוף התגובה היתה 0.9 ליטר , בתנאים בהם הנפח המולארי

    של הגז הוא: 25 ליטר למול.   (תערובת הגזים מכילה O2(g)   ו- NO2(g) ביחס של 2:1 בהתאמה) 

    i.      נסח ואזן את התגובה שהתרחשה

ii. חשב את נפח  ה- NO2(g)  בתערובת הגזים. פרט חישוביך.
iii. חשב את מספר מולקולות של O2(g) בתערובת הגזים. פרט חישוביך.
   ד.  חשב את ריכוז   תמיסת  ה-  HNO3(aq) .  פרט חישוביך.
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